1. Nosniky zatiZzené osamélymi bremeny

1.1.Prosté nosniky

1.1.1  Prosty nosnik zatizenv svislym osamélym bfemenem uprostied
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POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE
1) Oznaéime si podpory a , b
2) Naznacime pribéh reakcei dle typu podpory
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3) Vypoéitame reakce:

a) ProtoZe se na nosniku nenachazi zadn4 Sikma ani vodorovna sila, je zfejmé, Ze reakce N,=0.
Samoziejmé 1ze tuto skutenost ovéfit ze silové podminky rovnovahy do osy x. (Znaménkova
konvence: v8echny vodorovné sily smétujici doprava — jsou kladné)
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b) ProtoZe je nosnik zatiZen svisle symetricky (sila F se nachazi uprostied nosniku), je ziejmé, Ze:
V.=V, = F/2=40/2=20kN 1

Samoziejmé i tuto skuteénost 1ze ovétit napf. pomoci momentové podminky rovnovéhy k bodu b.
(Znaménkova konvence: v§echny momenty, které se otaceji po sméru hodinovych rucic¢ek jsou kladné
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¢) Reakci Vb je potom mozno zjistit bud” z momentové podminky rovnovahy k bodu a , nebo ze
silové podminky rovnovahy do osy z. (Znaménkova konvence: viechny svislé sily smeétujici nahoru
jsou kladné 1)
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B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL

1) Vypocet pribéhu normalovych sil (znaménkova konvence )

ProtoZe se zde nevyskytuji Zadné normalové sily, provedeme pribeh posouvajicich sil po nosniku.

2) Vypocet pritbéhu posouvajicich sil (znaménkova konvence )
a) Nakreslime zakladni nulovou ¢aru

b) Pfipomeneme si znaménkovou konvenci pro vykreslovani pritbéhu posouvajicich sil. Pokud jdeme
po nosniku zleva, jsou kladné vSechny sily smétujici nahoru 7 . Pokud jdeme po nosniku zprava, jsou

kladné vSechny sily smétujici dold | .

¢) Piijdeme zleva, proto budeme ozna&ovat sily hornim indexem “. Pokud bychom $li po nosniku
zprava, budeme oznacovat sily hornim indexem *.

v bod¢ a: plisobi reakce V.= 20kN smérem nahoru 1, je tedy kladné a vyneseme ji nad zakladni ¢aru
V. =V, =20kN

mezi body a a ¢: je konstantni pribéh posouvajicich sil, protoze mezi dvé osamélymi biemeny (V, a F)
nepusobi zZadné jiné zatiZeni

v bod¢ c: odecteme od stévajici hodnoty posouvajicich sil hodnotu dal§tho osamélého biemene, tj. sily
F. Odecteme ji, protoze sila F smétuje dolti | a tudiz je zdporna.

VS=V,)-F=20-40=-20kN

vyznacime a opét vime, Ze prubch posouvajicich sil mezi dvémi osamélymi bfemeny (F a Vy) je
konstantni az do bodu b.

v bod¢ b plisobi reakce Vi, smérem nahoru 1, je tedy kladnd. Proto ke stavajici hodnoté -20kN
pticteme reakci Vy,

V& =V +Vi=-20+20=0

Vracime se tedy k zakladni cére.



Poznamka: ProtoZe v misté ¢ ( pod osamélym biemenem) méni prabéh posouvajicich sil své
znaménko, je evidentni, Ze zde je misto NE BEZPECNEHO PRUREZU, tzn. Ze ohybovy moment ma
v tomto misté maximalni hodnotu.

3) Vypocet priibéhu ohybovych momenti (znaménkova konvence C) )
a) Nakreslime zékladni nulovou ¢aru

b) Pfipomeneme si znaménkovou konvenci pro vykreslovani pribéhu ohybovych momenti. Pokud
jdeme po nosniku zleva, jsou kladné v§echny ohybové momenty otaéejici se po sméru hodinovych
rudiek /~ N . Pokud jdeme po nosniku zprava, jsou kladné viechny ohybové momenty otadejici se
proti sméru hodinovych ruCiCeky ™\ .

¢) Pijdeme zleva, proto budeme oznadovat ohybové momenty hornim indexem “. Pokud bychom §li
po nosniku zprava, budeme ozna¢ovat ohybové momenty hornim indexem *.

- k bodu a nepiisobi zleva 74dné momenty: M,"= 0
- k bodu ¢ pisobi kladnym ohybovym momentem reakce V, na rameni délky 4m:
M =V,.4=20.4=80kNm

- k bodu b piisobi zleva kladnym ohybovym momentem reakce V, na rameni délky 8m a zdpornym
ohybovym momentem sila F na rameni 4m:

My=V,.8-F.4=20.8-40.4=0

Mimochodem, kdybychom §li zprava, tak je evidentni, Ze zprava na bod b nepiisobi Zdn4 sila
ohybovym momentem.

Poznamka: Na konci prostého nosniku je vzdy nulovy moment. Vyjimku tvoti pfipad, kdy pravé na
konci nosniku piisobi osamély ohybovy moment.

- prib&h momentt z bodu a do bodu ¢ je linearni (kiivka 1. stupn€), protoZe jde o pribéh mezi dvémi
osamélymi bfemeny

- také pribéh momentd mezi body ¢ a b je linearni (kiivka 1. stupné), protoZe jde o prib&h mezi
dveémi osamélymi bfemeny.



